

മൂർക്കോത്തിന്റെ ചെറുകഥകൾ

മൂർക്കോത്തു കുമാരൻ



മൂർക്കോത്തിന്റെ ചെറുകഥകൾ
മൂർക്കോത്തു കുമാരൻ
(മലയാളം: ചെറുകഥ)

The electronic versions have been created by making use of the production infrastructure of **River Valley Technologies**.

The electronic versions were generated from sources marked up in **L^AT_EX** in a computer running GNU/LINUX operating system. PDF was typeset using **X_YL^AT_EX** from **T_EXLive** 2020 and the cloud framework, **Ithal** (ഇതൾ). The base font used was traditional script of Rachana, contributed by KH Hussain, et al. and maintained by **Rachana Institute of Typography**. The font used for Latin script was **Linux Libertine** developed by Philipp H. Poll.

The electronic versions are released under the provisions of **Creative Commons Attribution Non-commercial ShareAlike** license for free download and usage.

Portrait of Charlotte Cram, a painting by **John Singer Sargent** (1856–1925). The image is taken from **Wikimedia Commons** and is gratefully acknowledged.

Sayahna Foundation

JWRA 34, Jagathy, Trivandrum, India 695014
URL: www.sayahna.org

ഉള്ളടക്കം

1	എന്റെ കോഴിക്കോടുയാത്ര .	6
2	എന്റെ തീവണ്ടിയാത്ര	7
3	കാസ്മിയുടെ ചെരിപ്പ്	8
4	“എന്നിട്ടും”	9
5	ഒരൊറ്റ നോക്ക്	10
6	പാറുക്കുട്ടി	11
7	ഒരു ചെറിയ കുട്ടി	12
8	ഒരു വനകുസുമം	13
9	കൊലയോ ആത്മഗതിയോ?	14
10	രതിഭായി	15
11	ഒരു തീവണ്ടിയപകടം	16
12	ഡോക്ടർ രക്ഷപ്പെട്ടത്	17
13	ഒരു നരിയെ കൊന്ന വെടി	18
14	കൃഷ്ണാകുമാരി	19
15	അവീരാലയം	20

മൂർക്കോത്തിന്റെ
ചെറുകഥകൾ

പ്രസ്താവന

ഭാഷാസാഹിത്യചരിത്രകാരന്മാർ ശ്രീ. മുർക്കോത്തു കമാരൻ, മലയാളത്തിൽ ആദ്യം ചെറുകഥ എഴുതിയവരിൽ ഒരു മാനുസ്ഥാനം ഉള്ള ആളായിരുന്നു; അദ്ദേഹം പത്തുനാലു വർഷങ്ങളോളം നിരവധി ചെറുകഥകൾ എഴുതിയിരുന്നു; അവ ബഹുസമൃദ്ധമായ കഥകളായിരുന്നു; എന്നൊക്കെ പറയുന്നുണ്ട്; പക്ഷേ, ഭാഷയിലെ ചെറുകഥാകൃത്തുക്കൾ എന്ന വിഷയം പരാമർശിക്കുന്ന അവസരങ്ങളിൽ അദ്ദേഹത്തെപ്പറ്റി ഒന്നും പറഞ്ഞുകാണുന്നില്ല.

അങ്ങനെ പറയാതിരിക്കുവാനുള്ള ഒരു പ്രധാനമായ കാരണം മുർക്കോത്തിന്റെ കഥകൾ പലേ പത്രമാസികളിലുമായി അങ്ങിങ്ങു ചിതറിക്കിടക്കുന്നതല്ലാതെ, അവയെ സമാഹരിച്ച് ഒരു ഗ്രന്ഥമോ, ഗ്രന്ഥങ്ങളോ, ഇല്ലാത്തതായിരിക്കണം. ആയൊരു കുറവ് നികത്തുവാനായിട്ടുംകൂടിയാണ് ശ്രീ. മുർക്കോത്തു കമാരന്റെ ചെറുകഥകൾ ശേഖരിച്ച് ഒരു കഥാതരംഗിണി മലയാളസാഹിത്യഭൂമിയിൽ ഇറക്കുവാൻ ഉദ്യമിച്ചത്.

കഥകൾ വായിച്ചപ്പോൾ എനിക്കുപോലും, ഞാൻ പ്രതീക്ഷിച്ചതിലും അധികം രസം തോന്നുകയുണ്ടായി. അവയുടെ വൈവിധ്യം എന്നെ അത്ഭുതപ്പെടുത്തി. വെറും സംഭവങ്ങൾ, നേരംപോക്ക്, കുറ്റാന്വേഷണം, സാമുദായികാചാരചിത്രീകരണം, ഭാര്യഭർത്തൃസ്നേഹം (പ്രത്യേകിച്ച് ഭാര്യമാർക്കുള്ള സ്നേഹം)—പ്രണയം—(നാടുമ്പുറംതൊട്ടു മദിരാശി വരെയുള്ള രംഗങ്ങളിലെ പ്രണയം)—വെറും വെടി, മാനസികവികാരങ്ങളുടെ ചിത്രീകരണങ്ങൾ, ക്ലൈപ്റ്റോമാനിയ, സോമ്നാബുലിസം, ഹിസ്റ്റീരിയാ തുടങ്ങിയ മാനസികരോഗങ്ങളെ ആസ്പദമാക്കി എഴുതിയവ—ഇങ്ങനെ ചെറുകഥാമണ്ഡലത്തിലെ നാനാവശങ്ങളെയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചെറുകഥകൾ സ്പർശിച്ചിട്ടുണ്ട്.

രണ്ടോ മൂന്നോ പേജുമാത്രം ഉള്ളവ തുടങ്ങി, അമ്പതോ അറുപതോ പേജുകളുള്ള കഥകൾവരെ അദ്ദേഹം എഴുതിയവയായുണ്ട്. എല്ലാ കഥയിലും എന്നുതന്നെ പറയാം, ചെറുകഥകളെ ഒരു പ്രത്യേകമായ സാഹിത്യ വിഭാഗമാക്കി നിർത്തുന്ന, “Singleness of effect” ഉണ്ട്. അതാണ് മലയാളത്തിലെ ആദികാലകാലികരിൽ കാണാത്തത് എന്ന് ഭാഷാഗദ്യസാഹിത്യചരിത്രത്തിൽ വിദ്വാൻ ചുമ്മാർ സമർത്ഥിച്ചിരിക്കുന്നു. അവരുടെ കഥാസമാഹാരങ്ങൾക്ക് അവതാരികകൾ എഴുതിയവരും അത് സമ്മതിക്കുന്നു.

കാര്യം അങ്ങനെയിരിക്കുന്നതുകൊണ്ട് മലയാളഭാഷയിൽ ചെറുകഥകൾ ആരംഭിച്ച കാലത്തുതന്നെ ചെറുകഥയുടെ യഥാർത്ഥലക്ഷണങ്ങളുള്ള കൃതികൾ നിർമ്മിച്ച്, പത്തുനാലുവർഷത്തോളം നിരവധി ബഹുരസികൻകഥകൾ എഴുതിയ ശ്രീ. മുർക്കോത്തു കമാരനാണ് ഭാഷയിലെ ചെറുകഥാപ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ജനയിതാവും, ഒരു ഉൽകൃഷ്ട ചെറുകഥാകാരനും എന്ന് പറയാവുന്നതാണ്.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ പുത്രനാണ് ഇങ്ങനെ അവകാശവാദം ഉന്നയിക്കുന്നത് എന്നുള്ള വസ്തുത മറന്ന് പണ്ഡിതന്മാർ ഈ വാദത്തിന്റെ സാധുത്വംമാത്രം പരിഗണിച്ച് നിഷ്പക്ഷമായ അഭിപ്രായം പറയും എന്നെന്നിരിക്കിയാം. അതുകൊണ്ടാണ് അക്കാര്യം ശങ്കിക്കാതെ പറയുവാൻ ധൈര്യപ്പെട്ടത്.

1894-ൽ ശ്രീ. മുർക്കോത്തുകമാരൻ എഴുതി, മലയാള മനോരമയിൽ പ്രസിദ്ധംചെയ്ത, “അന്യഥാ ചിന്തിതം കാര്യം” എന്ന കഥയെപ്പറ്റി അച്ഛൻതന്നെയും മറ്റുള്ളവരും പലതവണയായി പറഞ്ഞിട്ടുള്ള സ്ഥിതിക്ക് അതിനെപ്പറ്റി മലയാളവായനക്കാർ ധാരാളം കേട്ടിരിക്കും. നിർഭാഗ്യവശാൽ ആ കഥ കിട്ടിയിട്ടില്ല. കണ്ടുകിട്ടുവാനുള്ള ശ്രമം തുടരുന്നു. അതിനുശേഷം എഴുതിയ രണ്ടാമത്തേതോ മൂന്നാമത്തേതോ ആയ കഥയായിരിക്കണം ഇതിലെ “കോഴിക്കോട്ടെ യാത്ര” എന്ന കഥ.

ഓരോ കഥയും പ്രസിദ്ധീകരിച്ച തീയതിയും മാസികയും ചുവടെ കൊടുത്തതിൽനിന്ന് വായനക്കാർക്ക് അദ്ദേഹത്തിന്റെ കഥാരചനയുടെയും ഗദ്യത്തിന്റെയും വളർച്ചയെ ഗ്രഹിക്കുവാൻ സാധിക്കുമെന്ന് വിശ്വസിക്കുന്നു.

ചില കഥകളുടെ പിന്നിൽ ചരിത്രമുണ്ട്. “ഒരൊറ്റനോക്ക്”, സാമുദായികപരിഷ്കാരത്തെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഏറ്റവും നല്ല കഥാമത്സരത്തിനുവേണ്ടി, വിവേകോദയത്തിലേക്ക് അയച്ചുകൊടുത്തതായിരുന്നു. ആ കഥ പരസ്യംചെയ്തുവെങ്കിലും, ഒന്നാംസമ്മാനം കിട്ടിയ കഥ പരസ്യംചെയ്തിരുന്നില്ല. അതിനെപ്പറ്റി പത്രാധിപരായിരുന്ന കമാരൻ ആശാനോടു ചോദിച്ചപ്പോൾ, മറ്റേ കഥ നല്ലതാണെന്ന് “ജഡ്ജി” വിധിച്ചതുകൊണ്ട് സമ്മാനം കൊടുത്തു; പക്ഷേ, അത് പരസ്യംചെയ്യാൻമാത്രം ഗുണമുണ്ടായിരുന്നില്ല എന്ന് അദ്ദേഹം അച്ഛനോടു പറഞ്ഞു; പൊട്ടിച്ചിരിച്ചു.

“നരിയെ കൊന്ന വെടിയിലെ സുകുമാരൻ സുപ്രസിദ്ധ കഥാകൃത്തായ കെ. സുകുമാരനാണ്. സുകുമാരന്റെ ചില പ്രത്യേകതകൾ അതിൽ ഞാൻ വിവരിച്ചിട്ടുണ്ട്” എന്ന് അച്ഛൻ എനോടു പറഞ്ഞത് മലയാളവായനക്കാർക്ക് അറിയുവാൻ രസമുണ്ടായിരിക്കും എന്ന് വിശ്വസിക്കുന്നു.

മാപ്പിളബറ്റാലിയൻ പിരിച്ചുവിടാനുള്ള യഥാർത്ഥ കാരണം, താലികെട്ടുകല്യാണംകൊണ്ടുണ്ടായിരുന്ന അനർത്ഥങ്ങൾ, അത് നിർത്തുവാൻ ശ്രമിച്ചപ്പോൾ ഉണ്ടായിരുന്ന സംഘട്ടനങ്ങൾ, മരുമക്കത്തറവാടുകളുടെ ക്ഷയം, വ്യക്തികളുടെ അധഃപതനം, വെറും നാട്ടുംപുറക്കാരത്തിക്ക് അക്കാലത്തുണ്ടാവുന്ന പ്രണയവും അത് പ്രദർശിപ്പിക്കാനുള്ള പ്രയാസവും അതിന്റെ പരിണതഫലവും, ഇങ്ങനെ നമ്മുടെ ഒരു തലമുറയ്ക്കുമുണ്ടായിരുന്ന ജീവിതത്തിന്റെ ചിത്രം ഈ കഥകളിൽ കാണാനുണ്ട്. അഞ്ചാറ് അംഗങ്ങളുള്ള കുടുംബം മാസത്തിൽ 20 രൂപാ ശമ്പളംകൊണ്ട് ഒരുവിധം കഴിഞ്ഞുപോരുന്നതും, മദിരാശിയിൽ 500 രൂപാ മാസത്തിൽ കിട്ടുന്നത് വലിയ പ്രാക്രീസ്തായി കരുതുന്നതും, മറ്റുമായി ഈ കഥയിലെ ചില ഒറ്റവാചകങ്ങൾ കൂട്ടിച്ചേർത്താൽതന്നെ അന്നത്തെ ജീവിതത്തിന്റെ ഒരു ചിത്രം കാണാവുന്നതാണ്.

ഇതിലെ കഥകൾ സമ്പാദിച്ചതന്ന ശ്രീമാന്മാർ കെ. ജി. മാധവൻ, കെ. ആർ. അച്യുതൻ, പി. കെ. ദിവാകരൻ, ചിത്തിരതിരുന്നാൾ വായനശാല (തിരുവനന്തപുരം) പ്രവർത്തകർ, ഒണ്ടേൻ, മുർക്കോത്തു അജിതകുമാർ, കെ. ഐ. ഗംഗാധരൻ എന്നിവരോടു എനിക്കുള്ള നന്ദി ഇവിടെ പ്രസ്താവിച്ചുകൊള്ളുന്നു.

വേറെയും പലരും എന്നെ ഇതിൽ സഹായിക്കുകയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അവരുടെ പേരുകൾ യഥാവസരം പ്രസ്താവിച്ചുകൊള്ളാം.

ഈ പുസ്തകം ഇത്രവേഗം ഇത്ര ഭംഗിയായി അച്ചടിച്ച് പ്രസിദ്ധംചെയ്ത എം. എസ്സ്. ബുക്കുഡിപ്പോക്കാരോടും ഞാൻ കൃതജ്ഞനാണ്. ഇതിന്റെ കവർ ഭംഗിയായി വരച്ചതന്ന മി: സോമനും എന്റെ നന്ദി.

അടുത്ത പ്രസിദ്ധീകരണം, ശ്രീ. മുർക്കോത്തു കമാരന്റെ കുറ്റാന്വേഷണകഥകൾ ആയിരിക്കും. അതിനും ഈ പുസ്തകത്തിന് ലഭിച്ചതുപോലെതന്നെ പ്രോത്സാഹനം ലഭിക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കട്ടെയോ?

മുർക്കോത്തു കണ്ണത്തപ്പു.
കോഴിക്കോടു,

കൊലയോ ആത്മഗതിയോ?

രാമൻന്വ്യാരെ രണ്ടുദിവസമായി കാണാതിരുന്നതിൽ പാപശ്ലേശിദേശത്തുള്ള നിവാസികൾക്കുണ്ടായിരുന്ന പരിഭ്രമം, അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശവം സമീപത്തുള്ള ഒരു പുഴയിൽ കണ്ടെത്തുകയും അവിടെ നിന്നെടുത്ത സ്വന്തം വീട്ടിലേക്കു കൊണ്ടുപോകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്നറിഞ്ഞപ്പോൾ പതിന്മുട്ടുണ്ടായ നൂറുമടങ്ങു വർദ്ധിച്ചു. രാമൻന്വ്യാരെ ആ പ്രദേശക്കാരൊക്കെ വളരെ സ്നേഹിക്കുകയും ബഹുമാനിക്കുകയും ചെയ്തിരുന്നു. സത്യവാനും സന്മാർഗ്ഗിയും പരോപകാരിയും ആയിരുന്നതിനാൽ നമ്പ്യാർക്ക് ശത്രുക്കൾ ആരും ഇല്ലെന്നായിരുന്നു പരക്കെ വിശ്വാസം. അദ്ദേഹം ഒരു കുട്ടിയെപ്പോലും ദ്രോഹിക്കുകയും ചെയ്തില്ല. വല്ലവരും കോപിച്ചു മറ്റുള്ള പഠക്കളിൽ ഒന്നും മിണ്ടാതെ പൊള്ളയുമായി വല്ലവരെയും ദുഷിക്കുന്നതു കേട്ടാൽ ചെറിയും പൊത്തി നടന്നുകളയുകയും ചെയ്യും. ചെറുപ്പത്തിൽത്തന്നെ നമ്പ്യാർ വലിയൊരു സ്വാഭാമതിയായിരുന്നു. വീട്ടിൽനിന്നു വല്ലവരും അല്ലാത്ത മുഷിഞ്ഞു സംസാരിച്ചവെങ്കിൽ സഹിക്കാൻ പാടില്ലാത്ത സങ്കടം അനുഭവിക്കുന്നതായി പ്രത്യക്ഷപ്പെടുത്തി ദുഃഖിച്ചു കരയും. പണത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ അയാൾ വളരെ കൃത്യമുള്ള മനുഷ്യനാണ്. യാതൊരാളോടും കടമായി ഒരു പൈപോലും വാങ്ങുക പതിവില്ല. തറവാട്ടിൽ വലിയ മുതലൊന്നും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. എന്നല്ല ഒരു സാധു കടുബക്കാരനാണ്. രണ്ടു സഹോദരിമാരും അഞ്ചു മരുമക്കളും ഉണ്ട് അവർക്കുപുറമെ, ഭാര്യയേയും നാലുമക്കളേയും പോറ്റേണ്ടുന്ന ഭാരവും തന്റെ തലയിൽത്തന്നെ ആയിരുന്നു. കുറേയൊക്കെ ഇംഗ്ലീഷുപഠിച്ചിട്ടുണ്ട്. നല്ല കൈയക്ഷരമാണ്. ഉൾനാട്ടിൽ ഒരു മുൻസിപ്പുകോടതിയിൽ പകർപ്പുഗ്രന്ഥസ്തനായ നിലയിൽ പത്തിരൂപത്തുറപ്പിക മാസത്തിൽ വരവുണ്ടായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഒരു വിധം കഴിഞ്ഞുപോരുകയാണ്.

ആപ്പീസിലേക്ക് കല്പനയ്ക്ക് എഴുതാതെയും ആരോടും ഒന്നും പറയാതെയും എവിടെയോ ഇറങ്ങിപ്പോയിരുന്ന നമ്പ്യാർ അന്നും പിറ്റേദിവസവും വീട്ടിൽ മടങ്ങിയെത്താതിരുന്നപ്പോൾത്തന്നെ, വീട്ടിലുള്ളവരൊക്കെ വളരെ പരിഭ്രമിച്ചു വശായിരുന്നു. പെണ്ണന്മാരും മരുമക്കളും ഭാര്യയും മക്കളും പിന്നെ കണ്ടത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജീർണ്ണിച്ച ശവമായിരുന്നു. അപ്പോൾ വീട്ടിലുണ്ടായിരുന്ന അലയും മുറയും നാട്ടുകാരടെ ഇടയിലുണ്ടായിരുന്ന പരിഭ്രമവും ഇന്നവിധമാണെന്നു വിവരിക്കുകയാൽ ഉറപ്പിക്കുകയാണ് എഴുപ്പം.

ഉടനെ അധികാരിയും തുടർന്നുകൊണ്ടുതന്നെ പോലീസുകാരും എത്തിയെന്നു പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ. കാലിന്നു വലിയൊരു കല്ലുകെട്ടി വെള്ളത്തിൽ ആണ്ടുകിടക്കുന്ന നിലയിലാണ് ശവം കണ്ടെത്തിയത്. ഏതായാലും ആത്മഗതിയല്ലെന്നായിരുന്നു സബ്ജിൻസ്പെക്ടറുടെ അഭിപ്രായം. അധികാരിയും വ്യസനപൂർവ്വം അതിനോടു യോജിച്ചു. ഇതുകേട്ടപ്പോൾ അവിടെ വന്നുകൂടിയ അനവധി ജനങ്ങളിൽ ഓരോരുത്തരായി സാവധാനത്തിൽ വിട്ടുപിരിഞ്ഞു തുടങ്ങി. സബ്ജിൻസ്പെക്ടർ സാധാരണക്കാരനല്ല. വല്ല സംഗതിയും ഉണ്ടാക്കി വലവരോടും വല്ലതും തട്ടിപ്പറിക്കാതെ മുപ്പർക്ക് ഒരുദിവസമെങ്കിലും ഉറക്കിടുകയില്ല. ഈ മരണം സംഗതിയാക്കി ആ പ്രദേശത്തുള്ള പലരെയും സംശയം പറഞ്ഞു കുറെ സമ്പാദിക്കണമെന്ന് ഇൻസ്പെക്ടറും അധികാരിയും ഉറച്ചുകഴിഞ്ഞിരിക്കുന്നു.

മരിച്ച നമ്പ്യാർ യാതൊരു കത്തും എഴുതിവെച്ചിട്ടില്ല. ആത്മഗതിക്ക് ഒരുങ്ങുന്ന ആൾ അങ്ങനെ വല്ലതും ചെയ്യാതിരിക്കുകയില്ല. എന്നല്ല ശരീരത്തിന്മേൽ ചിലപരിക്ഷകളും കാണാനുണ്ട്. അവ മത്സ്യങ്ങൾ ചെയ്യാതാണെന്നു സംശയിക്കുവാൻ വഴിയല്ല. ഇങ്ങനെയൊക്കെയായിരുന്നു കൊലപാതകത്തെ സ്ഥിരപ്പെടുത്താൻ സബ്ജിൻസ്പെക്ടറുടെ ന്യായം. ഇനി ശവം ഡാക്ടറുടെ പരിശോധനയ്ക്കു കൊണ്ടുപോകണം. എല്ലാം ഡാക്ടറുടെ സർട്ടിഫിക്കറ്റിനെ ആശ്രയിച്ചിരിക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്നു വല്ലതും കൊടുത്താൽ കുറെ സമാധാനത്തിന്നു വകയുണ്ടാകും.

ചുരുക്കിപ്പറയാം വീട്ടിലെ സ്ത്രീകളുടെ കഴുത്തിലും കാതിലും ഉള്ളവയൊക്കെ അഴിച്ചു സബ്ജിൻസ്പെക്ടർക്കും അധികാരിക്കും അവരുടെ മുഖേന ഡാക്ടർക്കും കൊടുക്കേണ്ടിവന്നു. സാധുക്കൾ! ഈ വിധം ഒരു അനർത്ഥം അവർക്കിനി വരാനില്ല.

ശവം ആസൂത്രീയലേക്ക് എടുത്തുകൊണ്ടുപോയ ഉടനെ ആ ദേശത്തിലെ ഒരു പ്രമാണിയായ കോമപ്പൻനായർക്ക് മദിരാശിയിൽനിന്നു ഗോപാലൻ നമ്പ്യാരുടെ ഒരു കമ്പി കിട്ടി. രാമൻന്വ്യാരും മരിച്ച രാമൻന്വ്യാരുടെ കാരണവരുടെ മകനും, അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു വിശ്വസ്തമിത്രവും ആണ്. ഈ കമ്പി കിട്ടിയപ്പോൾ ജനങ്ങളുടെയിടയിൽ പല സംശയത്തിനും സംഗതിയായി. ഓരോരുത്തർ സരസ്വതീ കടാക്ഷം പോലെ അതിനെ പലവിധത്തിലും വ്യഖ്യാനിച്ചു. ഡാക്ടറുടെ അഭിപ്രായം ആത്മഗതിയാണെന്നായിരുന്നു. ഇതിനു സത്യമോ അതല്ല വേറെ വല്ലതുമോ കാരണമെന്ന് ഈശ്വരനറിയാം. ശവം സസ്തരിക്കുന്നതിനു മുമ്പുതന്നെ രാമൻന്വ്യാരുടെ സ്ഥിതിയെപ്പറ്റി കോമപ്പൻനായർ, ഗോപാലൻ നമ്പ്യാർക്കു കമ്പി അയച്ചു. പിറ്റേദിവസം ഗോപാലൻ നമ്പ്യാർ മദിരാശിയിൽനിന്നു എത്തി. അദ്ദേഹത്തെ കാണാൻ റെയിൽവേ ആഫീസിൽതന്നെ അനവധി ജനങ്ങൾ കൂടിയിരുന്നു. കമ്പി കിട്ടിയയുടനെ അദ്ദേഹം പുറപ്പെട്ടാതിരിക്കുകയല്ലെന്നു പലരും വിശ്വസിച്ചിരുന്നു. തന്റെ മച്ചനനും പ്രാണസ്നേഹിതനുമായിരുന്ന രാമൻന്വ്യാരുടെ ഈ അപമൃത്യുവെപ്പറ്റി അദ്ദേഹം അത്യന്തം ദുഃഖിച്ചുവെന്നു പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ. നാട്ടുകാരോടു വിവരമൊക്കെ അന്വേഷിച്ചറിഞ്ഞശേഷം, അദ്ദേഹം രാമൻന്വ്യാരുടെ വീട്ടിൽ പോയി. താൻ മരിച്ച നമ്പ്യാരുടെ വിവരമറിവാൻ കമ്പി അയച്ചതിന്റെ കാരണമെന്താണെന്നു പലരും ചോദിച്ചതിന്, “അതൊക്കെ ഞാൻ ക്രമേണ പറഞ്ഞുതരാം” എന്നേ മറുപടി പറഞ്ഞുള്ളൂ. തന്റെ മച്ചനന്റെ വീട്ടിലെത്തിയപ്പോൾ, പോലീസുകാർക്കും അധികാരിക്കും കൈക്കൂലി കൊടുത്ത വിവരം അറിഞ്ഞ് അത്യന്തം കോപിക്കുകയും ആത്മഗതിയാണെന്നു ശരിയായി തെളിയിക്കത്തക്ക രേഖ തന്റെ കൈവശമുണ്ടെന്നു പറഞ്ഞ കീശയിൽനിന്ന് ഒരു കത്തെടുത്തു വായിക്കുകയും ചെയ്തു. കത്തു രാമൻന്വ്യാർ എഴുതിയതായിരുന്നു. ഇതാണു കത്തു്:-

എന്റെ പ്രാണസ്നേഹിതനായ നിങ്ങൾ ഈ കത്തു വായിക്കുമ്പോൾ അസാമാന്യമായി ദുഃഖിക്കുകയും പരിഭ്രമിക്കുകയും ചെയ്യുമെന്നു എനിക്കു വിശ്വാസമുണ്ട്. ആ വിധം ഒരു മനോവേദന നിങ്ങൾക്ക് അനുഭവമാക്കാൻ സംഗീതവന്നതിൽ ഞാൻ വ്യസനിക്കുന്നു. അധികം വളച്ചു പിടിക്കാതെ കാര്യം പറയാം. എന്റെ മരുമക്കളുടെ താലികെട്ടടിയന്തിരം കേവലം അനാവശ്യമാണെന്നും നിരർത്ഥകമാണെന്നും മാത്രമല്ല അതിന്റെ ഉത്ഭവത്തെപ്പറ്റി ആലോചിച്ചാൽ അതിനെ ഇപ്പോഴും ആദരിക്കുന്നവർ ലജ്ജിക്കേണ്ടതാണെന്നുമാണ് നമ്മുടെ രണ്ടുപേരുടെയും അഭിപ്രായവും വിശ്വാസവുമെന്നു ഞാൻ പറയേണ്ടതില്ല. എങ്കിലും എന്റെ സഹോദരിമാരുടെയും വിശേഷിച്ചു അന്നു ജീവനോടുകൂടിയുണ്ടായിരുന്ന മുത്തശ്ശിയുടെയും നിർബ്ബന്ധപ്രകാരം ആ താലികെട്ടുകല്യാണം ഞാൻ നിർവ്വഹിക്കേണ്ടിവന്നു. പുരുഷന്മാരായ നമ്മൾ എത്രതന്നെ പരിഷ്കാരികളായാലും സ്ത്രീകളുടെ അഭിപ്രായത്തിനും നിർബ്ബന്ധത്തിനും എതിരായി പ്രവർത്തിക്കാൻ നമ്മൾക്കു സാധിക്കാത്തതു് എത്ര കഷ്ടമാണ്! അതുകൊണ്ടു് പലപരിഷ്കാരവും നമ്മുടെയിടയിൽ വരുത്താൻ ആഗ്രഹമുണ്ടെങ്കിൽ ഒന്നാമതു സ്ത്രീകളെ ശരിയായി വിദ്യാഭ്യാസം ചെയ്യിക്കേണ്ടതു അത്യാവശ്യമാണ് അതിനു പണ്ഡിതന്മാരാണെന്നു പറഞ്ഞുനടക്കുന്ന ചില കീചകന്മാരൊക്കൊണ്ടു നിവൃത്തിയില്ലാതെയാണല്ലോ വന്നിരിക്കുന്നതു്. സ്ത്രീകളെ വെറും മൃഗങ്ങളുടെ നിലയിൽ നിറുത്തിയല്ലാതെ അവരുടെ കീചകവൃത്തിക്കു സൗകര്യമില്ലെന്നു ധരിച്ചുവെച്ചിരിക്കുന്ന ആ വങ്കന്മാരാണ് നമ്മുടെ നാട്ടിനും സമുദായത്തിനും ശത്രുക്കളായിത്തീർന്നിരിക്കുന്നതെന്നു മറക്കരുതു്. അതെല്ലാം ഇരിക്കട്ടെ അന്നു താലികെട്ടുകല്യാണത്തിന് എന്റെ കൈവശം പണമില്ലാതിരുന്നതിനാൽ ഞാൻ പലിശക്കുറുപ്പോടു് ഇരുന്തു ഉറപ്പിക കടംവാങ്ങിയിരുന്നു. എന്റെ ജീവകാലത്തു ഞാൻ കടം വാങ്ങിയതു്, അതു ഒന്നാമത്തെ പ്രാവശ്യമാണ് ഇപ്പോൾ മുതലും പലിശയും കൂടി 425 ക. ആയിരിക്കുന്നുപോലും! അതു് അഞ്ചുദിവസത്തിനുള്ളിൽ കൊടുത്തുവീട്ടിയില്ലെങ്കിൽ അവൻ അന്യായം കൊടുക്കുമെന്നു കാണിച്ചു് ഒരു രജിസ്റ്റർനോട്ടീസ് അയച്ചിരിക്കുന്നു. എനിക്ക് ഈ അവമാനം സഹിച്ചുകൂടാ, 425 ക. പോയിട്ടു് 425 പൈ. എന്റെ കൈവശത്തിലില്ല. അതുകൊണ്ടു് പലിശക്കുറുപ്പു അന്യായംകൊടുത്തു വിധിയാക്കി എന്റെ വീടു് ജപ്തിയാക്കുന്നതിനുമുമ്പു് ഞാൻ എന്റെ ഈ ദേഹം ഉപേക്ഷിക്കുന്നതാണ്. നിങ്ങൾക്കു് ഈ കത്തു കിട്ടുന്നതിനു മുമ്പു ഞാൻ അതു ചെയ്യും. എന്റെ മരുമക്കളെയും കുട്ടികളെയും നിങ്ങളുടെ കൈവശം ഏല്പിക്കുന്നു.

ഇത്രത്തോളം വായിച്ചശേഷം ഗോപാലൻ നമ്പ്യാരുടെ തൊണ്ടു ഇടറി ശേഷം വായിക്കാൻ സാധിക്കാതെ പൊട്ടിക്കരഞ്ഞു. അവിടെ കൂടിയിരുന്നവരൊക്കെ കരഞ്ഞു. അകായിൽനിന്നു ഭാര്യയും പെണ്ണന്മാരും അലമുറയായി അയ്യോ ഈ വിവരം എന്നോടു പറഞ്ഞിരുന്നുവെങ്കിൽ ഞാൻ കൊടുക്കുമായിരുന്നുവല്ലോ പണം, ഇതിന് ഈ കുറിനകൈ ചെയ്യേണ്ടതുണ്ടായിരുന്നുവോ? എന്നും മറ്റും ഓരോരുത്തർ പറഞ്ഞുതുടങ്ങി. കത്തിന്റെശേഷം ഭാഗത്തിൽ തന്റെ കുട്ടികളിൽ ഓരോരുത്തരെ ഏതേതു പ്രവൃത്തിയിലാണ് ഏർപ്പെടുത്തേണ്ടതെന്നും മറ്റും വിവരിച്ചിരുന്നു. അതു് നമ്പ്യാർ വായിച്ചില്ല. വളരെ നേരം കഴിഞ്ഞശേഷം അവിടെ കൂടിയവരോടായിട്ടു് ഗോപാലൻ നമ്പ്യാർ ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു:-

ഈ ഒരു സംഭവം നമുക്കൊക്കെ ഒരു പാഠമായിരിക്കാൻ ഈശ്വരൻ തന്നെ വരുത്തിക്കൂട്ടിയതാണ്. മനുഷ്യൻ വല്ല തെറ്റും ചെയ്തുപോയാൽ ദേവപ്രീതിക്കുവേണ്ടി അവർക്കു് ഏറ്റവും വിലയേറിയ ജീവനെയോ സാധനത്തെയോ യാഗമായി അർപ്പിക്കുന്ന പതിവു് പണ്ടുണ്ടായിരുന്നു. ഇപ്പോഴും ക്ഷേത്രങ്ങളിൽ നാം വഴിപാടു കഴിക്കുന്നതു് ആ സമ്പ്രദായത്തിന്റെ അവശിഷ്ടമാണ്. ആട്ടു്, കോഴി മുതലായവയെ ചിലർ ഇപ്പോഴും ബലികഴിക്കുന്നുണ്ടല്ലോ. ഈ മരിച്ച മാന്യനെ നമ്മളൊക്കെക്കൂടി ബലികഴിച്ചതാണ്. കേവലം നിന്ദ്യമായും നിരർത്ഥകമായും ഉള്ള താലികെട്ടുകല്യാണം കഴിച്ചു നമ്മുടെ സ്വത്തിന് നാശവും നല്ല പേരിന് കളങ്കവും, അപവാദവും വരുത്തുന്ന ഭോഷത്വത്തിനു വേണ്ടി ഈ മഹാനെ ബലികഴിക്കുകയാണ് ചെയ്തതു്. ഇങ്ങനെ എത്ര കുടുംബങ്ങൾ സങ്കടപ്പെടുവാൻ സംഗതിയാകുന്നു. രാമൻന്വ്യാരെപ്പോലെ മഹാശുദ്ധഹൃദയന്മാരായ ജനങ്ങൾ വളരെ ദുർല്ലഭമാകയാലാണ് ഈ വിധം ആത്മഹതി നിത്യം സംഭവിച്ചുകേൾക്കാത്തതു്. അല്ലാത്തവർ കടവും വലിച്ചു തലയിലാക്കി, അതിന്റെ ഒഴിച്ചുകൂടാത്ത ഫലമായി പലവിധ കഷ്ടനഷ്ടങ്ങളും അനുഭവിക്കുന്നു. ചിലർ അതുനിമിത്തം കള്ളന്മാരും വഞ്ചകന്മാരും ആയിത്തീരാൻ സംഗതിവരുന്നു. അവയൊക്കെ നമ്മുടെ ഭോഷത്വത്തിനുവേണ്ടി നാം ചെയ്യുന്ന യാഗങ്ങളാണ്. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ സംഭവിച്ചതിൽ പരം ഭയങ്കരമായ ഒരു ബലിയെപ്പറ്റി അറിവാൻ എനിക്കു സംഗതിവന്നിട്ടില്ല. എന്താണ് ഈ താലികെട്ടു്? ബ്രാഹ്മണർ വിവാഹത്തിനല്ലാതെ താലികെട്ടുന്നുണ്ടോ? അവരുടെ ഭർത്താക്കന്മാരല്ലാതെ താലികെട്ടുന്നുണ്ടോ? ഭർത്താവു മരിച്ചാൽ താലികെട്ടു് ഭംഗംവന്നു എന്ത് അവർ പറയുന്നു. താലിയും വിവാഹവും തമ്മിൽ അത്രമേൽ സംബന്ധമുണ്ട്. ആ നിലയിൽ നമ്മളുടെ താലികെട്ടിന്റെ അർത്ഥമെന്താണ്? പരദേശങ്ങളിൽ ദേവദാസികളായിത്തീരുന്നവർക്കേ ഈ വിധം താലികെട്ടു നടപ്പുള്ളൂ. ഇതിലധികം ഞാൻ പറയേണ്ടുന്ന ആവശ്യമില്ല. താലികെട്ടുസമ്പ്രദായം കൊണ്ടു് നമുക്കു സംഭവിക്കുന്ന പരിഹാസത്തിനു അടിസ്ഥാനമുണ്ടെന്നു നിങ്ങൾക്കിപ്പോൾ മനസ്സിലായില്ലേ? ലോകത്തിൽ ഏറ്റവും മര്യാദയിൽ നടക്കുന്ന സമുദായങ്ങളോടു് അണവും താണുകൊടുക്കാത്ത വിധത്തിൽ നമ്മൾ ആചരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കെ അതിനു വിപരീതമായ നടപടിയെ സൂചിപ്പിക്കുന്ന ഈ ഒരു ചിഹ്നം നാം കൈവിടാതെയിരിക്കുന്നതു് എന്തുകൊണ്ടാണ്? നമ്മുടെ ആലോചനയില്ലായ്മ. നമ്മുടെ ഭോഷത്വം അതിന്റെ ഫലം ഇതാ നാം അനുഭവിച്ചു. നമ്മുടെ ഇടയിൽ ഏറ്റവും യോഗ്യനായ ഒരാളെ നാം ബലിയായി അർപ്പിച്ചു. ആ മാന്യബന്ധുവിന്റെ സ്മരണയായി ഞാൻ ഇനിമേലാൽ എനിക്കധികാരമുള്ള പെൺകുട്ടികൾക്കു് ഈ താലികെട്ടുകല്യാണം കഴിക്കുകയല്ലെന്നു നിങ്ങളുടെ മുമ്പാകെ സത്യംചെയ്യുന്നു.

ഇതു കേട്ടപ്പോൾ അവിടെ ഉണ്ടായിരുന്നവരിൽ പലരും ഗോപാലൻ നമ്പ്യാരുടെ പ്രതിജ്ഞയ്ക്കനുസരിച്ചു പ്രതിജ്ഞചെയ്തു. അങ്ങനെയാണ് പാപശ്ലേശിദേശത്തു് താലികെട്ടുകല്യാണം കേവലം നിന്നുപോയതു്.

മൂർക്കോത്തു കുമാരൻ പത്രാധിപർ, പത്രലേഖകൻ, വിമർശകൻ, കവി, കഥാകൃത്ത്, ജീവചരിത്രപ്രണേതാവ്, വാഗ്മി എന്നിങ്ങനെ പല നിലകളിൽ അദ്ദേഹം സമാർജ്ജിച്ചിരുന്ന സ്ഥാനം ആരെയും ആശ്ചര്യപരതന്ത്രരാക്കുന്നതും ആർക്കും അസൂയാവഹവുമായിരുന്നു...അത്ര അനാഡംബരമായ ഭാഷയിൽ അത്ര അർത്ഥബഹുലങ്ങളായ ആശയങ്ങൾ അടക്കിഗദ്യമെഴുതുവാൻ പ്രാഗത്ഭ്യമുള്ള സാഹിത്യനായകന്മാർ കേരളത്തിൽ വേറെയുണ്ടോ എന്നു സംശയമാണ്.

(ഉള്ളൂർ)

മലയാളത്തിൽ ഒന്നാമത്തെ ചെറുകഥയെഴുതിയതു മി. കുമാരനല്ലേ എന്നുപോലും സംശയമുണ്ട്. ആ ചെറുകഥകളും മറ്റു പ്രബന്ധങ്ങളും ശേഖരിച്ചു പ്രത്യേകം പുസ്തകരൂപത്തിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചാൽ അത്... ഒരു ഉത്തമ കൃത്യമായിരിക്കും.

(ഏ. ഡി. ഹരിശർമ്മ)

മൂർക്കോത്തു കുമാരൻ



കേരളത്തിൽ നിന്നുള്ള ഒരു എഴുത്തുകാരനും സാമൂഹികപരിഷ്കർത്താവും ആണ് മൂർക്കോത്തു കുമാരൻ (1874-1941). മലയാളത്തിലെ ആദ്യകാല ചെറുകഥാകൃത്തുകളിലൊരാളായ മൂർക്കോത്തു കുമാരൻ ലളിതവും പ്രസന്നവുമായ ഗദ്യശൈലി മലയാളത്തിൽ അവതരിപ്പിച്ച എഴുത്തുകാരനായിരുന്നു. അധ്യാപകൻ, സാംസ്കാരിക നായകൻ എന്നീ നിലകളിലും അദ്ദേഹം പ്രസിദ്ധനായിരുന്നു.

മലബാർ പ്രദേശത്ത് ശ്രീനാരായണ സന്ദേശങ്ങൾ പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിൽ അർപ്പണബോധത്തോടെ പ്രവർത്തിച്ചു.

ജീവിതരേഖ

മൂർക്കോത്തു കുമാരൻ വടക്കേമലബാറിലെ പ്രസിദ്ധമായ മൂർക്കോത്തു കുടുംബത്തിൽ 1874 മെയ് 23-ന് ജനിച്ചു. പിതാവ്-മൂർക്കോത്തു വലിയ രാമുണ്ണി, മാതാവ്-പരപ്പറത്തു കുഞ്ചിരത്ത്. കുമാരന്റെ ആറാമത്തെ വയസ്സിൽ അമ്മയും എട്ടാമത്തെ വയസ്സിൽ അച്ഛനും മരിച്ചു. അച്ഛന്റെ തറവാട്ടിലാണ് കുമാരൻ വളർന്നത്. തലശ്ശേരി, മദ്രാസ് എന്നിവിടങ്ങളിൽ വിദ്യാഭ്യാസം. സ്വന്തമായി മിതവാദി എന്നൊരു മാസിക നടത്തി. ചെറുകഥാകാരൻ, നിരൂപകൻ എന്നീ നിലകളിൽ പ്രസിദ്ധൻ. വിവിധ സ്കൂളുകളിലും കോളേജുകളിലും അധ്യാപകനായി ജോലി ചെയ്തു. 1941 ജൂൺ 25-ന് 67-ആം വയസ്സിൽ അദ്ദേഹം അന്തരിച്ചു.

എസ്. എൻ. ഡി. പി. യോഗത്തിന്റെ രണ്ടാമത്തെ ജനറൽ സെക്രട്ടറി ആയിരുന്നു, എന്നാൽ ജഡ്ജ് ആയി നിയമനം കിട്ടിയതിനാൽ അധികം കാലം ഈ സ്ഥാനത്ത് ഇദ്ദേഹത്തിന് തുടരാനായില്ല. ഗുരുദേവന്റെ പ്രതിമ, തലശ്ശേരി ജഗന്നാഥക്ഷേത്ര സന്നിധിയിൽ സ്ഥാപിക്കാൻ മുൻകൈയെടുത്തതും ആദ്യത്തെ ജീവചരിത്രഗ്രന്ഥം രചിച്ചതും ആയിരുന്നു. കേരളസഞ്ചാരി, ഗജകേശരി, മിതവാദി, സമുദായദീപിക, കേരളചിന്താമണി, സരസ്വതി, വിദ്യാലയം, ആത്മപോഷിണി, പ്രതിഭ, ധർമ്മം, ദീപം, സത്യവാദി, കറോരകാരം എന്നീ പത്രങ്ങളുടെ പത്രാധിപരായിരുന്നു. കുമാരനാശാന്റെ വീണപ്പുസ്തകം മിതവാദിയിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചത് മൂർക്കോത്തു കുമാരൻ പത്രാധിപരായിരുന്നപ്പോഴാണ്. ഒ. ചത്തുമേനോൻ, കേശരി വേങ്ങയിൽ നായനാർ, ഗുണ്ടർട്ട് എന്നിവരുടെ ജീവചരിത്രം എഴുതിയിട്ടുണ്ട്.

യശോദയാണ് കുമാരന്റെ ഭാര്യ. മാധ്യമപ്രവർത്തകനായിരുന്ന മൂർക്കോത്തു കുഞ്ഞപ്പ, നയതന്ത്രവിദഗ്ധനും ഭാരതീയ വായുസേനയിലെ പൈലറ്റുമായിരുന്ന മൂർക്കോത്തു രാമുണ്ണി, മൂർക്കോത്തു ശ്രീനിവാസൻ എന്നിവരാണ് മക്കൾ.

പിൻകുറിപ്പ്

- മുപ്പതു മുതൽ നാല്പതു മിനിറ്റിനകം വായിച്ചു തീർക്കാവുന്ന ഉള്ളടക്കമാണ് സായാഹ്ന പുറത്തിറങ്ങുന്ന ഈ ഫോൺ പിഡിഎഫുകളിൽ ഉള്ളത്. ഇതു വായിക്കുവാനായി ഒരിക്കലും ഒരു കമ്പ്യൂട്ടറോ ഡെസ്ക്ടോപ്പ് ആപ്ലിക്കേഷനുകളോ ആവശ്യമില്ല.
- ആധുനിക മനുഷ്യന്റെ സന്തതസഹചാരിയായ സ്മാർട്ട് ഫോണുകളുടെ സ്ക്രീനിൽ തന്നെ വായിക്കുവാൻ തക്ക രീതിയിലാണ് ഈ പിഡിഎഫുകൾ വിന്യസിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഫോണിന്റെ വീതിക്കു നിജപ്പെടുത്തിയ രീതിയിലാണ് മാർജിനുകൾ ചിട്ടപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്.
- പിഡിഎഫ് പ്രമാണങ്ങൾ വായിക്കുവാനുള്ള പ്രയോഗങ്ങൾ എല്ലാതരം സ്മാർട്ട്ഫോണുകളിലും ഇന്ന് ലഭ്യമാണ്. എന്നിരിക്കിലും സൗജന്യമായി കിട്ടുന്ന അഡോബി അക്രോബാറ്റ് റീഡർ ആണ് ഇവയിൽ ഏറ്റവും മുന്തിയത്. അതുകൊണ്ട് അഡോബി റീഡർ ഇൻസ്റ്റാൾ ചെയ്യുകയും അതിൽ ഈ ഫോൺ പിഡിഎഫുകൾ വായിക്കുകയും ചെയ്യുക.
- സ്വതന്ത്രപ്രസാധനം ആഗ്രഹിക്കുന്ന/ഇഷ്ടപ്പെടുന്ന ആർക്കുവേണമെങ്കിലും സായാഹ്നയിലൂടെ സ്വന്തം കൃതികൾ പ്രസാധനം ചെയ്യാവുന്നതാണ്. 30 മുതൽ 60 മിനിറ്റുകൾക്കകം വായിച്ചുതീർക്കാവുന്ന ഉള്ളടക്കം - കഥകൾ, അനുഭവക്കുറിപ്പുകൾ, ലേഖനങ്ങൾ, അഭിമുഖങ്ങൾ, സിനിമാനിരൂപണങ്ങൾ, കവിതകൾ - എന്നു തുടങ്ങി എന്തുവേണമെങ്കിലും അയയ്ക്കാവുന്നതാണ്. അയയ്ക്കേണ്ട വിലാസം: editors@sayahna.org.
- പ്രതികരണങ്ങൾ editors@sayahna.org എന്ന ഇമെയിലിലേയ്ക്കോ, ഈ വെബ് പേജിൽ കമന്റുകളായോ ചേർക്കുക. നിർദ്ദേശങ്ങളും വിമർശനങ്ങളും എപ്പോഴും സ്വീകാര്യമാണ്. അവ സായാഹ്നപ്രവർത്തകർക്ക് കൂടുതൽ ഉത്തേജനം നൽകുന്നതാണ്.